屏東縣立凌雲國小100學年度第一學期學校課程
三年級減重課程教學設計
	主題名稱
	醫生怎麼說
	設計者
	林伊建

	適用年級
	三年級
	授課節數
	1

	學校課程內涵

	○關鍵能力
	□閱讀課程
	□資訊教育
	□英語

	○科學創意
	□數學遊戲
	□科學積木
	□UAV模擬器

	
	□手擲機
	□UAV模型
	□UAV課程

	○生態探索
	□走讀庄頭
	□生態識讀
	

	
	□鐵馬探索
	□探索教育
	

	 eq \o\ac(○,v)重要議題
	□性平教育
	□性騷擾
	□性教育

	
	□環境
	□視力保健
	□菸害防治

	
	 eq \o\ac(□,v)減重
	□檳榔防治
	□齲齒防治

	
	
	
	


一、課程分析
（一）設計理念：
     1.以活潑、有趣的方式讓學生了解體重過重的原因、後果及預防的方法
     2.讓學生由實際的報導了解體重過重的原因及改善的方法。
（二）教學規劃
     1.教學目標：讓學生能了解體重過重的原因、後果及預防的方法。
2.教材來源：自編
3.教學研究
（1）教材分析：先以一則簡報提醒小朋友預防體重過重的觀念，再讓

               小朋友學以致用、融會貫通，由一則新聞報導中找出
               預防體重過重及改善的方法。
（2）學童分析：教學對象為本校三年級的學生，具有基礎的自然及健

               康與體育的基礎知識
（3）教學資源：單槍、電腦及其他關於減重的相關資料
（4）統整領域：自然領域、綜合領域
二、能力指標分析

	單元名稱
	活動單元目標
	對應指標
	融入議題

	 維持好身材
	能夠選擇符合營養、安全、經濟的食物
	健 2-2-4-9運用食品及營養標示的訊息，選擇符合營養、安全、經濟的食物。
	

	
	能夠了解哪些食物會造成體重過重
	健 2-2-1-1瞭解不同的食物組合能提供均衡的飲食。
	


三、教學活動與步驟

	主題
	活動內容程序
	評量

標準與方式（工具）
	教學資源

	活

動

一

：

讓

我

們

瞧

一

瞧
	（一）準備活動

1.教師先準備「肥胖」簡報ㄧ則
2.請學生先行閱讀有關體重過重的相關資料

	
	

	
	（二）引起動機（2分鐘）
教師舉例減肥藥品廣告。
	認真聽講
	

	
	（三）發展活動（15分鐘）

      教師講解簡報「肥胖」

	認真聽講
	電腦

單槍

簡報

	
	（四）綜合活動（5分鐘）
       教師、學生就簡報「肥胖」內容提出問題共同

       討論。
～本活動結束～
	
	

	活

動

二

：

一

篇

報

導
	（一）準備活動

       教師準備學習單

	
	學習單

	
	（二）發展活動（15分鐘）

 1教師講解學習單所報導的內容。
 2由學生共同填寫學習單。
	認真聽講
	

	
	（三）綜合活動（5分鐘）
      教師學生共同檢討學習單
～本活動結束～
	學習單
	學習單


四、學生評量表

	向度
	評  量  項 目
	學生自評
	同儕互評
	教師複評

	
	
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油

	學習態度
	我可以專心聽老師上課
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	上課前我會先閱讀相關資料
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	同學發言時我會安靜的聽
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	學習表現
	討論時我會很認真的跟同學討論
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	學習單我會認真完成
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	有問題我會舉手發問
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	學習效果
	我知道體重過重是怎形成的
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	我知道體重過重有什麼害處
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	我知道體重過重要怎麼避免
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	我知道如果體重過重要怎麼辦
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	總評
	

	爸媽的話
	


五、學習單
                               班級         座號         姓名           
暑假甩肉不當小麵龜 3周減10幾公斤
先閱讀這篇報導吧！       2010年7月22日  ，【聯合報╱記者謝梅芬／高雄報導】
學校放暑假，家長擔心孩子在家沒事做大吃大喝變成小胖子，搶報減重班！高醫暑假特別開辦青少年減重班，一百五十個名額一開放就額滿，不乏體重破百的高一生報名，三周下來減了十幾公斤，也有診所幫九歲的過胖學童成功瘦身。

高雄市一家減重診所暑假湧進不少小麵龜族，林姓男童幾乎天天灌可樂、啃炸雞，才十歲，體重已超過六十五公斤，媽媽趕緊帶他到診所，不到一個月減了七公斤。

一名小五女童常以珍珠奶茶、鹹酥雞當三餐，體重破五十五公斤，在學校常被同學嘲笑，小女生已懂得愛漂亮，嚷著要減肥，暑假迄今，減了七公斤。

診所負責人、兼任行政院體委會醫療小組召集人、國家運動選手訓練中心醫師的林聖章觀察，許多青少年暑假時生活作息不正常，經常晚睡，又喜歡上網或坐在電視機前看電視，兩個月就胖五公斤以上，目前接到最年輕的減重者是九歲。

林聖章和另名減重醫師劉宏仁都說，現在的小孩長得又高又壯，不像以前屬於「矮肥短」，十年前國小生減重身材多半是一百六十餘公分、體重六、七十公斤，現在動輒一百七十餘公分、體重破九十公斤。

高醫減重中心醫師陳美瑾說，減重班利用營養學搭配跳有氧運動，每周三小時，其中運動二小時、上營養學一小時；因營養學和三餐飲食有關，通常建議家長跟著孩子一起上課。

高雄市衛生局建議青少年每天至少要吃五樣蔬果。高雄市立民生醫院營養室主任宗靜文鼓勵青少年，利用暑假培養運動習慣，如跳繩、籃球或慢跑等等，可以促進新陳代謝與增加骨質密度，「要成為美少女、小帥哥，一點都不難」。
接著，回答下列問題：

1、 看了這篇報導，你知道小朋友為什麼會體重過重嗎？

答：                                                                      

2、 看了這篇報導，你知道如何避免體重過重嗎？

   答：                                                               
屏東縣立凌雲國小100學年度第一學期學校課程
三年級減重課程教學設計教學省思
	單元名稱（主題）：
□配合        領域教學    □         議題教學    □單一彈性課程活動

	教學時間：    年    月，共   節課，     分鐘

	教學對象：    年級    人

	教學資源（除了課本、習作）：

	教學活動摘要說明：


	教學後分析

	教學時間
	○太長，多了____分鐘    ○適當   ○不足，還需要    分鐘

	教學資源
	○沒用到：              ○缺少了

	課程難易度
	○偏難     ○普通     ○偏易    ○其他：

	學生反應
	○喜歡     ○一般     ○排斥    ○其他：

	學生的其它回饋：


	教學省思

	

	教師同儕回饋

	


教學者簽名：                 
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三年級減重課程教學設計教學細目表
	主題名稱
	維持好身材
	

	單元活動名稱
課程內涵
	維持好身材
	
	
	
	
	

	七
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文
	國語
	v
	
	
	
	
	

	
	
	英語
	
	
	
	
	
	

	
	
	本土語言
	
	
	
	
	
	

	
	數學
	
	
	
	
	
	

	
	健康與體育
	v
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活
	自然與生活科技
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	藝術與人文
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	綜合活動
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	1瞭解自我與發展潛能
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